

日韩握手不言和 美日韩首脑峰会,安倍“搭讪”朴槿惠失败

日高官“移花接木” 拿钓鱼岛比克里米亚

据日本共同社消息,借海牙核峰会之机展开的美日韩三国首脑会谈,当地时间25日在美国驻荷兰大使馆举行。此次会谈是韩国总统朴槿惠上任来首次与日本首相安倍晋三正式会面。在美国总统奥巴马的注视下,朴槿惠面带笑容地与安倍握手,但她并未对安倍的韩语问候作出回应。而朴槿惠面对安倍时这种“握手不言和”的表现,似乎预示着日韩关系解冻尚需时日。

▶当地时间3月25日,荷兰海牙,在奥巴马的注视下,安倍晋三与朴槿惠终于握手了。



本报记者 王昱

搭讪失败,韩语白学

自2012年8月日韩双方领土问题争端升级以来,日韩两国领导人已有1年零10个月没有进行过正式会谈。而朴槿惠上台后,更一直以“历史问题”为由拒绝与安倍见面。此次美日韩三方首脑会谈,因实现了双方的“曲线会见”而备受重视,尤其是日本方面,由于担心中韩就历史问题形成对日本的“共斗”格局,安倍显然急于利用此次峰会之机与朴槿惠搭上话,与韩国缓和关系。

据《读卖新闻》报道,当天,在三方首脑共同作开场发言时,安倍甫一落座,就用事先学会的韩语隔着坐在中间的奥巴马向朴槿惠打招呼:“今天能(与您)会面我很高兴”。不过,朴槿惠并没有对安倍的这一“搭讪”作出回应,她只是斜向下盯着桌面,甚至没有与注视她的安倍有任何目光交流。而在发言时,朴槿惠也仅仅表示“美方为举办此次会谈做了许多工作”,并对奥巴马总统致谢,却没有提及与安倍见面的感受。而据共同社报道,

在媒体公开的会谈前五分钟之中,朴槿惠一直面无表情地看着手中的纸张,表露出不会就这样毫无顾忌地与安倍会谈之态。

安倍对朴槿惠的这一态度似乎也有预料,据NHK报道,在会谈结束后接受记者采访时,安倍表示,“此次与朴槿惠总统会谈,重新认识到了日韩之间有许多需要协商的问题,并认识到了直接对话的重要性。”似乎是在为搭讪不成的尴尬打个圆场。

只议朝核,不谈双边

此次三方首脑会谈一共进行了约45分钟。在会谈开始前的发言中,三方首脑就会议的议题进行了阐述。而仿佛为了印证见面之初的冷淡,该会议的议题主要是朝核问题,至于日韩双边关系问题则经“事先协商”后被刻意回避。

由于将日韩作为其亚洲安全战略的基石,美国对修复日韩关系显然最为热心。因此奥巴马在发言中除了提出要共同应对朝鲜威胁,还特意强调:“这是我们三人首次坐在一起。日本和韩国是美国在亚洲地区最强有力的盟国,美日韩的同盟关系是地区和平的保障。”不过,朴槿惠与

安倍随后的发言却都局限于朝核问题,朴槿惠表示,“在当前需要三方协调的形势下,能有机会与奥巴马总统和安倍首相交换看法,我认为这是有意义的。”而安倍则表示,“为使朝鲜在核、导弹等问题上采取积极行动,三国应开展切实的合作。”三方还在“希望中国在解决朝核问题中发挥重大作用”这一点上达成了一致。

事实上,早在21日,韩国政府就发布声明强调,美日韩三方会谈的议题仅限于朝核问题。对此,韩国媒体评论称,这意味着韩国明确了分开对待“安全问题”与“历史、领土问题”的“双轨政策”。

手虽已握,前路尚难

虽然会面之初的场面略显尴尬,会谈本身也没有涉及双边,但在会谈结束时,气氛显然活跃了不少。据共同社报道,会谈结束时,在奥巴马的注视下,朴槿惠满面笑容地伸出手与安倍握手道别。此举似乎传递出了日韩趋于和解的正面信息。

据《产经新闻》报道,就在三方首脑会谈进行的当天,日韩多

位政府消息人士透露,日韩两国将于4月中旬就争论已久的慰安妇问题进行局长级会谈。此举可能是实现日韩和解的重要里程碑。不过,即便抛开日韩两国在该问题上的巨大争议不谈,单论这一会谈时间似乎也没选上好时机。日本4月即将公布日本小学教科书有关标记竹岛(韩称独岛)问题的审定结果,此举预计将引起韩方抗议,另外同月还将举行靖国神社春季大祭,在日本政坛右风劲吹的当下,又会有多少右翼参拜着实是个未知数。在如此多问题的干扰下,日韩关系的修复显然遥遥无期。日本有分析人士表示:日韩要想实现真正的双边首脑会谈,最乐观的估计也要等到今年秋季。

另据NHK报道,同样是在三方会谈当日,日本维新会共同代表、著名右翼领袖石原慎太郎对中日韩三国关系大放厥词,称,“韩国还是不要过于兴奋的好,与日本疏远,跟中国交好(对你们)有什么好处?日韩关系对韩国其实比日本要重要得多。”石原还就历史问题挑衅称,“日韩合并在韩国人看来也许是屈辱,但就当时的亚洲局势看,日本只是出于自卫的目的。”

本报讯 日本内阁府副大臣西村康稔日前在接受媒体采访时将中日钓鱼岛问题与俄罗斯克里米亚问题作对比。与此同时,在七国集团24日就克里米亚问题召开的会议中,日本首相安倍晋三也“话里有话”地称,克里米亚不仅是乌克兰的问题,在国际社会特别是亚洲也存在类似的问题。日本许多政要和媒体最近极力发出这种论调,目的是想把国际舆论对俄罗斯的谴责移花接木到中国身上。

西村康稔在接受一家香港媒体采访时谈到“俄罗斯合并克里米亚”问题时称,“这就像中国,依靠其力量单方面改变现状。这是我们的解释。这几乎就是克里米亚正在发生的事。”他重申钓鱼岛是“日本不可分割的一部分”,日中两国应“恢复本原”,建立“互惠互利的战略关系”。

相比西村康稔的直言,安倍在荷兰推销同样观点时稍微隐晦了一些。据《产经新闻》报道,在荷兰当地时间24日举行的西方七国紧急首脑会议上,安倍就克里米亚问题说,“这不仅是在乌克兰的问题,也是国际社会特别是亚洲的问题”,“坚决不允许凭借力量改变现状”。安倍还称,自己的这一观点“得到了多国首脑的认同”。

社科院日本所政治研究室主任吴怀中表示,钓鱼岛问题与克里米亚问题截然不同,不管是历史、法理,还是二战后的国际公约,都表明中国拥有对钓鱼岛的主权。吴怀中表示,日本目前在亚洲面临外交孤立,也受到了来自美国的压力,所以现在安倍想借着西方世界对俄罗斯的批评移花接木,通过国际博弈的手段针对中国,这是日本政府近日谋划的针对中国舆论战的一部分。

据环球时报



读世界,懂中国
 扫码关注齐鲁晚报国际
 新闻微信“外参”。

买房最高直降5000元

购房最低总价基础上再享主办方优惠

优惠券抢领地: 3月29日·和谐广场

2000-5000元

优惠券

买房就去齐鲁春季房展会

房展优惠全搜罗

预约有礼: 通过电话、网络报名即可在展会当天领取精美礼品一份

观展有礼: 观展集章、有礼相送, IPAD等你拿

优惠券发放: 凭购房优惠券最高可享5000元购房优惠

咨询电话: 85196379 85196176 主办单位: 齐鲁晚报 承办单位: 齐鲁晚报天一国际会展有限公司
 网络支持: 齐鲁晚报网(www.qlwb.com.cn)

限时限量
抢